

21岁获德国著名音乐学院钢琴硕士学位,完成学业后,她放弃可加入德国国籍以及在德国就业的机会,回到家乡衡阳——

# 衡阳“学霸”女生 回乡“追梦”



■本报记者 李娟  
实习生 王子轩

业钢琴教育;17岁时,考入德国国立法兰克福音乐和表演艺术学院深造;21岁获得钢琴演奏专业硕士文凭。

5岁,第一次接触钢琴;12岁,考上长沙雅礼中学;14岁,只身一人前往北京中国音乐学院附中接受专

现在,这位清纯秀美的衡阳“学霸”姑娘,回到了故乡雁城的怀抱,将把自身所学传授给雁城钢琴学子。

## 年少学艺,小小年纪展现艺术细胞 >>

谢昱昱出生于衡阳的一个警察世家,她的父亲、母亲、外公、爷爷、舅舅都是人民警察。

在这样家庭环境中成长的谢昱昱,从小养成了认真刻苦和独立自强的性格。

5岁时,还在上幼儿园的谢昱昱,遇到了她的钢琴启蒙老师周洁,年幼的昱昱第一次接触了钢琴。

不同于其他的琴童,小时候的昱昱对于日复一日的枯燥练习并不反感,乖巧的昱昱每天都能非常自觉练琴两个多小时。

6岁时,谢昱昱到船山英文学校就读,刚上小学的她在,学习文化课程的同时坚持钢琴练习。每天早上6点不到,昱

昱就会起床练琴一个多小时后再去学校上课,晚上完成家庭作业后,也要练一小时琴后再去睡觉,即便是在节假日,也从不间断。

除了钢琴外,多才多艺的昱昱还在小学三年级时开始学习唱歌。到小学五年级时,不仅钢琴过了8级,唱歌也过了6级。昱昱不但有着优秀的才艺,学习成绩也丝毫没有落下。小学毕业时,成绩优秀的她被学校选定保送到衡阳市八中。

但昱昱有自己的想法,在与父母商量后,参加了长沙雅礼中学招生考试,并如愿考上了雅礼中学。正是从那年起,谢昱昱开始了一个人的漫漫求学路。

## 偶遇名师,从此改变人生轨迹 >>

2006年,12岁的谢昱昱第一次离开父母,去长沙雅礼中学读书。因为优秀的成绩以及各方面的突出表现,初一的第一个学期,谢昱昱便加入了共青团,并担任了初一级的团支书。

初一下学期,从比利时皇家音乐学院毕业归来的钢琴硕士研究生、中央音乐学院的杨珊珊老师来到雅礼中学艺术中心任教,也正是这个偶然的契机,谢昱昱认识了杨珊珊老师,并且跟随她学习钢琴。

那年暑假,谢昱昱跟随杨珊珊老师前往上海,进行了两个月的强化训练。两个月后回到长沙时,谢昱昱的钢琴演奏水平有了大幅度提高。恰巧,湖南省首届超级琴童钢琴大赛在长沙举办,昱昱报名参加了比赛,一举拿下特等奖,并与享誉世界的“钢琴王子”理查德-克莱德曼在湖南大剧院同台演出。同年,昱昱又参加了朗朗钢琴大赛,在比赛中获三等奖。

2007年杨珊珊老师回到中央音乐学院任教。也正是在这一年,谢昱昱遇到了她人生中另一位重要的老师——从德国留

学归来的钢琴硕士研究生、中央音乐学院的周莹老师。

初二时,昱昱在长沙跟周莹老师学习钢琴的同时,每周还坐火车去北京找杨珊珊老师上课。每天,昱昱在完成学校的文化课程后都会坚持练琴,昱昱的努力让她的钢琴水平不断提高。在周莹老师的鼓励下,昱昱决定将钢琴作为自己的专业来学习。2008年,14岁的昱昱跟随周莹前往北京,进行更加专业系统的钢琴学习。

就像大多数的北漂族一样,初到北京,谢昱昱租住在一间昏暗的地下室。环境的恶劣并没有让昱昱退缩。经过了两个月的系统培训,谢昱昱顺利地考上了中国音乐学院附中。为了使自己的钢琴水平提高得更快,在中国音乐学院附中学习的同时,昱昱还每周搭地铁转公交辗转两个小时车程去中央音乐学院找周莹老师上课。在优秀学生较多且竞争压力大的北京,昱昱不甘示弱,更加刻苦地练习,每天至少练琴6、7个小时。

## 机缘巧合,努力终获留德机会 >>

2010年,德国汉堡、富克旺、慕尼黑的一所音乐学院来到北京招生。周莹老师建议谢昱昱前去报名,以此来检验自己当前的水平。经过初试复试,昱昱脱颖而出,同时通过了三所学校的钢琴专业考试,并分别获得了留学德国的邀请。三所学校的教授都给予了谢昱昱很高的评价。因谢昱昱当时未满16岁,且没有做好出国留学的准备,父母婉言谢绝了学校的邀请。但通过这一次的考试,谢昱昱让父母和老师看到了她的音乐天赋和艺术潜能。经过父母、老师和昱昱的共同商量后,决定让谢昱昱做好第二年留学德国的准备。

在一年的准备时间中,立志留学德国的谢昱昱增加了德语课程的学习。经过一年的准备,2011年4月,16岁的谢昱昱独自踏上了前往德国的求学之路。

到德国后,谢昱昱先参加了一年的语言学习。同时师从德国著名钢琴家、国际钢琴大赛评委彼得瓦斯教授学习钢琴演奏。年仅16岁的谢昱昱第一次出国求学,没有父母的陪伴,也没有熟识的朋友,一个人在异国他乡的生活并不轻松。每天不但

要学习语言,还要抽出时间来练琴。此外,洗衣做饭以及生活中的各种琐事也都要自己完成。可是谢昱昱并没有向生活的困难低头,从小就自立自强的她慢慢适应了一个人的生活,学会独立面对接踵而至的挑战。

2012年,谢昱昱在彼得瓦斯教授的悉心指导以及自己的勤奋努力下,顺利考入德国著名国立音乐学院——法兰克福音乐和表演艺术学院钢琴演奏专业,本硕连读,并且全免学费。

在学校的的新生中,谢昱昱的年龄是最小的,她没有因为考入了法兰克福音乐学院而骄傲自满,反而因为德国教育的严谨和老师的敬业精神让她比以前更加热爱钢琴演奏。学无止境,她还利用学校节假日跟德国其他著名的钢琴教授上课,如:钢琴家李云迪在德国留学时的老师,阿里瓦迪教授等等。有时仅仅为了看一场钢琴演奏会,不惜往返乘车10多个小时。

留学德国的5年中,懂事的谢昱昱并没有让父母操心太多。而对于父母的想念,总是在这位姑娘心中挥之不去。5年来,谢昱昱的父母也因工作繁忙的原因一直没能前往德

国探望女儿,而谢昱昱也只有在每年夏天学校放假的时候,才能抽出一些时间回国与父母家人团聚。

一分耕耘一分收获,多年的辛勤付出,终于让昱昱得到了回报。今年2月,昱昱提前修满所有学分,并在专业考试中取得了优异的成绩。同时,完成了早在半年前就开始准备的长达50页的德语论文,年仅21岁的她获得了学院颁发的钢琴演奏专业硕士研究生文凭。

谢昱昱不但在专业课程的学习上出类拔萃,生活中的她,自信、阳光、极具亲和力。

在德国留学期间,谢昱昱一直担任该州华人留学生协会的副会长,致力于帮助遇到困难华人留学生,并多次组织策划华人留学生春节联欢会、华语KTV大赛等各项活动,在留学生中传递拼搏向上、团结互助的正能量。

现在,这位优秀的姑娘放弃可加入德国国籍以及在德国就业的机会,带着自己学习到的专业知识回到家乡追逐她的人生梦想,回报这方生她、养她的热土。为了切磋琴技,她还开放了钢琴交流微信平台微信号:xieminyu0521,希望与钢琴爱好者一起探讨,共同进步,为未来、为人生演奏出更美丽的乐章。



参加学校演出



在德国留学生活照



回到父母身边